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Dzien dobry.

Wczoraj zakonczyliSmy dziat Graniastostupy i ostrostupy. Zgodnie z umowag sprawdzian odbedzie sie
za tydzien w srode. Aby dobrze sie do niego przygotowac przeanalizuj zadania, ktére razem
rozwigzaliSmy. Sg one dostepne na Teamsach w Notesie zaje¢ w zaktadce Collaboration space. (Jesli
masz pytania, $miato mozesz pisa¢ © )

Pozdrawiam

Klaudia Kasprzak

Temat: Podziat proporcjonalny.

Na tej lekcji chce z Tobg przypomnieé i omoéwic bardzo wazne zagadnienie, jakim jest podziat
proporcjonalny danej wielkosci.

Na tej lekcji przypomnisz sobie i dowiesz sie:
e co to jest proporcja,
e naile rownych czesci nalezy podzieli¢ dang wielkosé w proporcji,
e co to znaczy podziat a:b,

e co to znaczy podziat a:b:c.

Obejrzyj uwaznie film:

https://pistacja.tv/film/mat00373-stosunek-dwoch-wielkosci-tego-samego-rodzaju?playlist=573

Co to jest podziat proporcjonalny?

Zapisz ponizszg notatke w zeszycie.

Podziat proporcjonalny to podziat danej wielkosci na
odpowiednie kawatki/czesci zgodnie z podanym stosunkiem.


https://pistacja.tv/film/mat00373-stosunek-dwoch-wielkosci-tego-samego-rodzaju?playlist=573

Przyktad 1:

Jak nalezy podzieli¢ sznurek dtugosci 70 cm w stosunku 2:57?

Stosunek 2:5 oznacza, ze caty sznurek nalezy podzieli¢ na 2+5=7 rownych czesci.
Dtugosé kazdej czesci oznaczamy literg x.

Pierwszy kawatek sznurka bedzie sktadac sie z 2 czesci, czyli jej dtugos¢ to 2x.

Drugi kawatek catego sznurka bedzie sktadac sie z 5 czesci, czyli jej dtugosc to
5x.

4 ¢

Wiemy, ze dtugosc catego sznurka wynosi 70 cm. Czyli:
2x+5x=70

7x=70 [:7

x=10 [cm]

Zatem:
2x=2-10=20 [cm]
5x=5-10=50 [cm]

Odpowiedz: Sznurek podzielono na dwie czesci o dtugosci 20 cm i 50 cm.



Przyktad 2:

Pewng objetos¢ benzyny rozlano do trzech zbiornikdw w stosunku 2:3:10.
Zbiornik, w ktérym znalazto sie najmniej benzyny, zawierat 72 litry tego paliwa.
Oblicz, jaka objetos¢ miato paliwo w kazdym z pozostatych dwéch zbiornikdow.
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Przyktad 3:

Podziel okres 28 dni w stosunku 2:5:7.

Podziat w stosunku 2:5:7 oznacza podzielenie okresu 28 dni na odpowiednio
2,5i 7 czesci, zatem:

2X+5x+7x =28
14x =28 |:14
X=2

2x=2-2=4 [dni]
5x=5-2=10 [dni]
7x=7-2=14 [dni]

Odpowiedz: Okres 28 dni podzielony w stosunku 2:5:7, to odpowiednio 4, 10 i
14 dni.

Zadanie dla Ciebie — sprobuj wykona¢ zadanie 1 od a) do e) str. 141w
podreczniku. Nie odsytaj zadania. Sprawdz swoje odpowiedzi samodzielnie.
Pisz, jesli bedziesz miat/-a ktopoty z rozwigzaniem.



